

LA PROVINCIA

PERIÓDICO DE ANUNCIO AVISOS Y NOTICIAS

SE PUBLICA

los Miércoles, Viernes y Domingos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona 2:50 pts. trimestre.
Fuera la Capital 3 pts. id.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de la Independencia número 4

SANTO DE HOY
S. Paseual Bailon of.



Pascual Perucho

DENTIS
TA DE
LA REAL
CASA



Subida del
Puente de
Piedra nú
mero 2.—
Piso segun
do.

Ex-operador y Jefe de Taller
DE LA CASA DEL Dr. PRETER DE PARIS

GABINETE DE OPERACIONES

Empaste y orificaciones de todas
clases para obturar los dientes caria-
dos reuniendo su solidez la imitación
completa del color y transparente del
esmalte.

Construcción de dientes y dentaduras
artificiales por todos los sistemas,
mas modernos, a presión de aire, el
oro puro platina y caoutchouc supe-
rior.

Recordaré aquí de paso, que acce-
diendo a los ruegos de mi numerosa
clientela he trasladado mi gabinete
de Figueras a esta capital.

INTERES SECUNDARIO

El partido carlista, tan mimado
en la provincia de Gerona, encuen-
trase hoy disgustado del Sr. Sagas-
ta en Madrid por no haberle reser-
vado el jefe liberal, dicen ellos,
ningun puesto en la comision de
actas, y añaden; esto es bastante pa-
ra que pueda considerarse rota to-
da relación entre ambas minorias.

Estamos aviados. Cualquiera que
tome en serio la cosa, creará que
la microscópica compañía puede
con su gigantesca actitud echar a
perder todos los sueños que el se-
ñor Sagasta y demás minorias pue-
dan abrigar en el curso de las cir-
cunstancia.

De seguro que si algunos que
hasta hoy han venido militando en
el partido liberal de esta provin-
cia fueran dueños del rayo; de se-
guro, repetimos, que los carlistas
no tendrían nada que lamentar;
mas como aquí proponen y allá dis-
ponen, como si dijéramos, ni el Sr.

Sagasta se llama Quintana ni por
hoy vemos el camino de que pueda
el primero aprobar la conducta del
segundo, de aquí que el jefe del
partido liberal haya presentado a
la superficie su protesta por lo de
esta provincia sin referirse a ella,
en la forma que mas factible ha si-
do entenderia, y del modo que sea
mas clara.

No abundamos en la idea de que
se niegue el pan ni agua políticos
a cuantos tengan derecho a ello;
pues es justo que contribuyendo a
las cargas de la nacion en sus múl-
tiples derroteros tenga la partici-
pacion de discutir el representan-
te cuanto sea dable, empezando por
los Presupuestos; pero para ello
existe el Palacio del Congreso don-
de defender intereses comunes a
todos; y para lo demás, gradual y
convencionalmente, y a medida que
no desconozcan prácticas a que no
están acostumbrados.

Son maravillas de la evolucion
en beneficio de todos.

Para romper toda relacion con
el Sr. Sagasta seria preciso haber-
la tenido antes; y ello es dudoso,
pues que si en la provincia de Ge-
rona han conseguido lo que les
falta en otras, no quiere decir que
sea factor imprescindible para el
éxito de la jornada parlamentaria.

Además, la política, por mas que
afecta a todos tiene tambien su fi-
gurin de modas; protestas se las
lleva el viento; las ideas y doctri-
nas son ya en todos los grupos
puro convencionalismo, y los hom-
bres que de puritanos se preciam
mueren, poco mas ó menos en el
rincon del olvido y del desprecio; y
como ello es pan del día sobre to-
do en nuestra provincia, no fuera
extraño que lo que los carlistas han
tomado con formalidad y cariño
sea allí de interés secundario.

Hay que amoldarse a las circuns-
tancias y respetar el destino; un
desaire a un politico ni a una colec-
tividad no significan hoy, lo que
la falta de un saludo a Rodchild.

Es la moderna sociedad.
Es la última exigencia de la po-
lítica.

CRONICA PARISIEN

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Las siete de la tarde son cuando
salimos del barnizado del Salón de
los Campos Eliseos

La más hermosa puesta del sol

esta primavera; el cielo rojo por
completo; el horizonte color de pla-
ta y oro, entre cuya luz escarlata
se perfila el Arco de Triunfo de la
plaza de la Estrella con una gran-
deza épica, dominando el hormi-
neo de coches y gentes que vuel-
ven del Bosque de Bolonia.

A cada lado de la avenida gran-
dosa, la verde frondosidad de los
árboles y las blancas macetas de flo-
res extasian nuestra vista, el encan-
tador paisaje sobre un fondo de au-
ra boreal y un cielo de apoteosis
nos da la sensación a medida que
avanzamos, de un aire más puro,
que dilata nuestros pulmones y
alegra nuestro espíritu.

Hace veinte minutos respirába-
mos la pesada atmósfera del Salón
cuyos olores de pintura reciente y
de barniz fresco trastornaban nues-
tra cabeza no dejándonos un mo-
mento de bienestar para poder gus-
tar las impresiones del arte.

Ahora, después del mal rato pa-
sado recordamos através del polvo
que los visitantes levantan, algu-
nos cuadros diseminados aquí y
aculla, varias estatuas esparcidas
entre las orquídeas y las palmeras,
objetos ámbos que han hablado a
nuestro espíritu interesándole un
tanto.

Pobres obras del arte. Razón
tuvo Genceurt cuando dijo que
quien escucha al mayor cúmulo de
tonterías es un cuadro o un retra-
to expuesto en Salón.

Parécenos que si, después de
un ligero examen, fuera necesario
llevar al visitante delante de la o-
bra de los Campos Eliseos que dá
mejor la idea de la belleza de la
fuerza de arte y de la reflexión acu-
mulada nosotros le conduciríamos
delante de la «Eva» de Fautin-La-
tour, en la sección de «litografía.»

De pié en el centro de la compo-
sición cerca de un árbol magnífico
en el que se vé toda la sabia de la
tierra en su génesis la bella crea-
tura aparece sin velos en el comple-
to apogeo de su desnudez casta.

Sus carnes se hallan iluminadas
por una luz de aurora; es macisa y
potente como conviene a la que vá
a ser madre de todos los hombres
y sin embargo una suprema elegan-
cia vive en aquellas piernas finas y
solidas en aquellos músculos plásti-
cos y adorables.

Nada importa la forma que to-

me el oficio: Pintura, ó litografía,
escultura ó dibujo lo principal es
la visión del artista y la superiori-
dad de la realización. Aquí la visión
es jovial y serena, la realización
completa.

Otro pintor enamorado de la pin-
tura Henner, quien ha producido
obras que no se olvidarán nunca,
cuerpos de mujer cuya nacarada
carne tiene mucho de la azulada
claridad de las placidas noches del
estío.

Este año nos dá como de costum-
bre un «Cristo» cuyo torso atrevi-
do sale de entre la verdosa luz del
fondo como una visión del otro
mundo que viene a recordarnos los
tormentos y las torturas del Reden-
tor.

Después de Henner, figura en el
favor del público este año el céle-
bre Bougnereau que con su «Vague-
nos dá la nota de su inagotable ta-
lente.

He ahí los tres maestros que, as-
ta ahora cotizan más alto los favo-
res del público parisién; acaso des-
pués de una madura reflexion ven-
drán otros otros a ganarles si pri-
mer puesto cosa no muy probable
aunque posible.

Otras obras aun llaman la aten-
ción por su hermosa factura por
ejemplo el lindo cuadro de Pan-
pion: «El reposo de la Virgen»;
dos cuadritos del autor de la mura-
lla Paul Laurens que con su «Ire-
ne» y los «Otages» nos traslada
momentáneamente a la Grecia; Fa-
brès, el pintor celebrado en Espa-
ña cuyo cuadro los «Bebederos»
nos deleita y entusiasma grande-
mente pues demuestra que el lau-
reado autor de «Ofrenda a la Vir-
gen», trabaja de corazón y es artista
no negociante en pintura, como
desgraciadamente hay muchos en
el mundo artístico. Una vez más:
¡Bravo, simpático Fabrés!

De la escultura en general y de
los artistas españoles en particular
hablaremos más despacio en nues-
tras próximas crónicas; hoy no hay
ni tiempo ni espacio para más.

Una vez terminado el conflicto
político, nombrado Meline como
Présidente del consejo de Minis-
tros, quedaban aun las elecciones
municipales para dar quehacer a
los desocupados de París, que no
son pocos.

Como en nuestra Crónica ante-
rior lo preveíamos, el señor Astier

ha obtenido una inmensa mayoría en el barrio aristocrático de los campos Eliseos y nosotros nos felicitamos de su triunfo; pues estamos seguros que sabrá defender los derechos de sus electores cual corresponde.

Gran calma se ha notado en el cuerpo electoral, si bien mucho entusiasmo en el ejercicio del sufragio, derecho del hombre que en Francia se mira con gran respeto y como uno de los más preciosos triunfos de la libertad.

Buen ejemplo digno de ser copiado.

**

Algunas notas bibliográficas:

Un libro muy interesante y de toda actualidad: «M. Chignol, huissier» por Victor Content.

Todas las mujeres leerán la enternecedora historia de una sencilla pasión que hará correr muchas lágrimas de emoción: «Une Fleur destombée.» Autor: Ant. Albalat.

«Le Roi fou,» por Gustave Kahn, es una obra de ensueños y de filosofía, de fantasía alegre al par que trágica, que inaugura en la novela moderna una forma nueva de la pasión.

«En Sous la Croix du Sud,» Jean Dargène habla al corazón y al alma. Las pasiones se mezclan a la historia de amor más adorable que se pueda imaginar.

«Le Renouveau d' amour,» ase gura a Armand Charpentier uno de los primeros puestos entre los jóvenes literatos del día y su libro conseguirá el éxito que merece.

**

En el mundo velocipédico parisiense el más importante acontecimiento de la semana es la apertura del Velódromo de Buffalo. Jacquelin ha ganado el handicap de inauguración.

Morin ha sido batido por Gougoltz el Domingo último en Dijón.

Terront ha sufrido una grave caída en Rouen, siendo gravemente herido; pero su vida no está en peligro.

Hasta mi próxima crónica querido Director y amables lectores.

A. Ambros.

Paris 13 de 1896.

OPINION Y DECRETO

El artículo 1.º del tratado con los Estados Unidos hecho en 1785, dice textualmente:

«Se ha convenido que los súbditos y ciudadanos de una de las partes contratantes, sus buques o efectos, no podrán sujetarse a ningún embargo o detención de parte de la otra, a causa de alguna expedición militar, uso público ó particular, de cualquiera que sea. Y en los casos de aprehensión, detención ó arresto, bien sea por deudas contra-

das ú ofensas cometidas por algún ciudadano ó súbdito de una de las partes contratantes de la jurisdicción que se determina de la otra se procederá únicamente por orden y autoridad de la justicia y según los trámites ordinarios seguidos e semejantes casos.

Se permitirá a los ciudadanos súbditos de ambas partes emplear

los abogados, procuradores, notarios, agentes ó factores que juzguen más a propósito en todos los asuntos y en todos los pleitos que podrán tener en los tribunales de la otra parte, a los cuales se permitirá igualmente el tener libre acceso a las causas y estar presente a todo examen y testimonios que podrán ocurrir en los pleitos.

En el protocolo de 1877—que no es un verdadero tratado, sino un acuerdo entre los ministros de España y los Estados Unidos, sobre el modo como se debía interpretar ese artículo—España logró que en lugar de estimarse que los tribunales del fuero común entenderían siempre en los referidos asuntos, se hiciera la excepción del caso en que el súbdito de uno ú otro país fuera cogido con las armas en la mano, determinándose que entonces se le juzgase rápida y precisamente en consejo de guerra ordinario, concediéndose a los acusados algunas garantías para su defensa, empezando por la de permitirles el nombramiento de abogado y procurador, cosa que no admite nuestro moderno juicio sumarísimo.

El consejo de guerra ordinario de que se trataba entonces, era el de la ley de 17 de Abril de 1821 mientras que desde ahora tiene que ser el que definen los artículos 41 y siguientes del Código de justicia militar.

Así, pues, la cuestión está reducida a si el procedimiento sumarísimo, que hoy forma parte de la legislación vigente debe ó no considerarse como procedimiento extraordinario. Si lo es, no puede aplicarse a súbditos americanos; si no lo es se aplicará sin contemplaciones y suponiendo que sin conflictos.

Correo de Madrid.

Diputados que lo son por novena vez.—Señores Linares Rivas (D. Aureliano) Co-Gayon, Cabezás, Hermaida, Ordoñez y marqués de Teverga.

Diputados que lo son por décima vez.—Señores Leon y Castillo y marqués de Campo Sagrado.

Diputados que lo son por décima primera vez.—Señores marqués de Sardaal, Morét, Gil Bergés y Silvela (D. Francisco.)

Diputados que lo son por desimasegunda vez.—Señores marqués de la Vega de Armijo, Fernandez Villaverde y Gamazo (D. German).

Diputados que lo son por décima

tercera vez.—Señores Sagasta (D. Práxedes Mateo) y Perez Zamora

Diputados que lo son por decimacuarta vez.—D. Emilio Castelar.

Diputados que lo son por decimacinta vez.—D. Francisco Romero Robledo

Diputados que lo son por décimasexta vez.—Ninguno.

Diputados que lo son por decimaséptima vez.—D. Antonio Cánovas del Castillo.

Los señores Cánovas del Castillo, Sagasta, marqués de la vega de Armijo y Perez Zamora tomaron asiento por primera vez en la Cámara, Zamora, Córdoba y Canarias, respectivamente.

De dichos señores presentó primero el acta el marqués de la Vega de Armijo, y el señor Canovas del Castillo fué secretario de edad al inaugurarse dicha Asamblea.

El señor Romero Robledo vino a las Cortes por primera vez en 1862, representando a Antequera.

El señor Castelar, electo por las circunscripciones de Zaragoza y Lérida en las Constituyentes de 1869, optó por la última.

PROTESTA AL PUBLICO

Es del dominio de todos el hecho de haber retirado la Empresa del Teatro Principal los pases concedidos a los periódicos que suscriben, sin haber tenido antes la atención de comunicarlo a las respectivas direcciones, y pocos ignorarán que en un remitido que vio la luz pública en las columnas del único periódico de esta ciudad, trató de justificar la Empresa su incorrecto proceder fundándose en el falso supuesto que, redactores de los periódicos que suscriben reunidos en corro, pusieron en entredicho la honra de las señoras y señoritas que forman parte de la Compañía; patraña absurda, insigne falsedad de la que la buena educación y dignidad de la prensa acusada nos obliga a protestar solemnemente, retando a la Empresa a que dentro el perentorio término de 24 horas haga público bajo la responsabilidad personal de cualquiera de sus individuos, el punto en que la reunión tuvo lugar, los nombres de los periodistas reunidos y los conceptos concretos injuriosos vertidos en la inteligencia que, de no hacerlo, quedará juzgada lo infame y miserable de su conducta y expedito nuestro derecho para acudir donde proceda en demanda de la reparación debida por la manifiesta injuria que aquella afirmación envuelve.

Para el periódico que no ha tenido reparo en faltar a los más rudimentarios deberes del compañerismo haciéndose instrumento ó vehículo de lo que le consta es falso de toda falsedad, y cuya solidaridad de criterio con la Empresa esplica y aclara no pocas dudas no podemos tener ni tenemos otra cosa que nuestro más soberano desprecio, ya que por su conducta le consideramos desde ahora completamente divorciado de la clase.

Gerona 17 Mayo de 1896. La Lucha.—El Diario de Gerona.—LA PROVINCIA.—El Balmarte.—Lo Geronés.—El Guason.

Parangón de interés.

Manifiesta uno de los periódicos del Mediodía de Francia, que el conflicto que acaba de surgir entre España y los Estados Unidos llama naturalmente la atención sobre las fuerzas navales de los dos países.

Después de la guerra de separación que le obligó a improvisar del todo y en muy poco tiempo una escuadra de combate bastante rudimentaria por cierto, la gran república norteamericana se preocupó de una manera casi exclusiva en amortiguar su deuda.

Solo unas cuantas viejas fragatas de madera, pasaban la bandera estrellada de la Union por los mares del globo. Mas los norteamericanos encontraron insuficiente su apagada política para mantener su prestigio en el mundo y para satisfacer el orgullo nacional. Pusieron manos a la obra y dotaron a su país de una marina enteramente moderna que, en pocos años, será bastante fuerte para modificar el equilibrio de las fuerzas navales del mundo.

Es de notar que la facilidad con que los Estados Unidos han podido en tan poco tiempo formar una escuadra de primer orden se debe en gran parte al maravilloso progreso de su industria metalúrgica.

«La Pensilvania,» nos dice Mr. Berlin, ingeniero de Marina, en su Memoria oficial sobre su encargo en los Estados Unidos ó bien se llega cerca de los Alleghany, será toda ella cubierta de fábricas iluminado todo el país, de noche, tan vivamente como en el Stranorshire, pero en una extensión mucho más vasta. Una sola sociedad exclusivamente metalúrgica ocupa en ella hasta 20 mil operarios; los altos hornos llegan a producir 620 toneladas diarias, y los cilindros para tirar los metales tienen una potencia de hasta 1800 caballos. Este gran desarrollo industrial se debe, a no dudarlo, al progreso general del país y al enorme consumo de metales de su red férrea.

Por otra parte, tan pronto como la marina quiso emprender la reconstitución de su escuadra, surgieron en todas partes talleres particulares, mientras que los talleres antiguos completaban y perfeccionaban sus herramientas y se ponían en disposición de poder atender todos los encargos.

En tales condiciones, la marina norteamericana pudo desenvolverse más allá de los límites previstos por los Estados de la antigua Europa, que disponen de recursos limitados, que tienen que contar con abrumadoras cargas militares, que no encuentran en ningún Parlamento, a no ser en el Parlamento inglés, la misma liberalidad cuando se trata de lanzar al mar nuevos millones.

A todo esto hay que añadir una consideración que no es de desdeñar cuando se trata de graduar el poder naval de un país.

El orgullo nacional se manifiesta sobre todo respecto de la marina, que se conoce y se comprende y por la cual se siente apasionamiento con facilidad particular. Todo se publica, todo se lee y se comenta. La prensa que está bien enterada, se ocupa sin descanso en los nuevos buques.

El ingeniero extranjero que desem-

barca se vé asaltado a veces por gacelleros, de quienes espera elogios; halagar la fibra nacional sería para él un triunfo. Como un triunfo en el mundo se celebra todo ensayo de vejeidad, todo ensayo de coraza de buque ó de cañon. Cada vez que se principia la construcción de un buque, se saluda este hecho como un futuro motivo de otros triunfos.

Noticias Generales

El hombre es débil. — Con este título se ha escrito una obra literaria; pero nosotros no pensamos hablar de ella ahora, queremos decir que el hombre es débil en relación de las fuerzas físicas por que la neurastenia se las agota. Hay un poderoso remedio para reanimarlas: la *Kola Astier* (granulada), soluble y agradable que es el mejor tónico del sistema nervioso y el más poderoso estimulante del organismo. Por eso todos los Médicos que conocen la *Kola Astier* la recetan á sus enfermos para combatir las afecciones cardíacas y para darles fuerza en las convalecencias de las enfermedades agudas. El éxito es seguro, como lo prueban los miles de atestaciones profesionales que el señor Astier recibe.

La *Kola Astier* (granulada) se halla de venta en las principales farmacias el Depósito central está en París: Farmacia Astier, 72, avenue Kléber.

De Las Provincias de Valencia del 14.

En nuestro puerto se hizo ayer el embarque de la primera remesa de tomates para Inglaterra remitiéndose esta partida de 150 cajas de las principales casas de Gandía, en el vapor «Jativa», que salió directo para Cetta desde donde por ferrocarril, serán remitidas en seguida á Dippe, Neuhausen y Londres.

En el envío lo hace la «Empresa Naraga Transportes» que se ha comprometido á realizarlo en seis días por cuya razón las cajas citadas se hallarán en el mercado de Londres el miércoles próximo.

El agente general de la compañía en Valencia ha marchado con la expedición á fin de dejar completamente organizado este servicio, en el que lo esencial será para los remitentes la rapidéz y la mayor boratura en la esportación.

Durante la última quincena, se han decomisado:

- 18 kilos de carne.
- 8 id. carne de cerdo.
- 14 id. de pescado.
- 17 de despojos.
- 3 id. de embutidos.
- 26 id de narjanas.
- 9 pedazos de gallina y,
- 4 de conejo,

Ha obtenido el título oficial para secretario municipal, don Jaime Guilmèmet Solá, natural de Llançá.

Se ha nombrado Vicario de la parroquia de País al Rvdo. D. Miguel Berro, presbítero.

Ayer mañana, apesar del gran peligro porque pasaron algunos que se encontraban, por su negocio, cruzando el Puente de piedra y sus avenidas, no hubo desgracias que lamentar.

Al accidente que sufriria uno de

los caballos del carro de la limpieza debióse seguramente el que emprendiese rápida carrera rompiéndose parte del carro al choque con otros dos, del cual resultó el arrastre de la caja que, metiendo ruido y escándalo daba lugar á que se apartara el peligro personal.

El animal se ablandó al llegar á la calle de Herrerías Viejas, punto donde pudo ser detenido.

Por el Alcalde de Llançá se han tomado todas las providencias y medidas que para el caso se requieren, á fin de evitar que, por ningun concepto, siendo posible se haga propaganda contra la religion del Estado:

¿No podria ser la medida una campanada del alcalde?

La difteria en San Felu de Guixols ha descendido hasta el extremo que, el dia 14 no hubo mas que una invasion, lo que celebramos.

El dia 14 falleció en este Hospital, la alienada Joaquina Torrent Carrado natural de Banes.

Segun nota que nos ha facilitado «La Neotafía», resulta esta semana ningun nacido y, como defunciones:

- Bienvenido Perez, 50 años
- Fortunato So'ès, 47 »
- Juan Riera, 26 »
- Narciso Hormigas, 40 »
- Rosa Massanas, 70 »
- Margarita Pairét, 68 »
- Joaquina Torrent, 60 »
- Cármén Fullá, 48 »
- Francisca Roca, 33 »
- Elisa Guinó, 21 meses

En los Estados Unidos las honras fúnebres cuestan muy caras, tanto que por la respetable suma de 1.000 francos solo se logran unas exequias modestísimas.

Por esta razon un americano acaba de inventar un medio económico de hacerse acompañar al otro mundo, el cual consiste en dejar que un fonógrafo recite el sermón y los rezos — apropiados al acto.

El ingenio industrial se coloca en medio del salon y con mas ó menos rapidéz dá vueltas al manubrio del aparato; el efecto que produce en el auditorio es al parecer tan grande como si escuchasen al pastor mas elocuente.

Después, el dueño del fonógrafo se retira, llevándose el aparato debajo del brazo y la suma de 7 francos 75 céntimos, en calidad de retribucion.

Cuando se trata de «algo ocurrido en América», decididamente no hay que asombrarse de nada.

EL NIDO

Cuando Eleuterio Gonzalez se encontró en medio del arroyo, sin pan que llevarse á la boca; ni afectos que llevar al alma, sintió frio en el cuerpo y escalofrios en el alma, y estuvo á punto de llorar lágrimas de sangre. Jamás nadie sufrió en tan alto grado, las amarguras de la soledad.

La tierra le ofrecia escarchas, y el cielo tonos grises y frios, desierto de nubes pardas para su espíritu dolorido especie de negacion para todas sus esperanzas y todos sus ideales.

A punto estuvo su flaca naturaleza de esplomarse para siempre y á punto estuvo tambien su voluntad endeble de extender los brazos en de-

manda de una limosna.

Necesitaba un arranque firmísimo, una suprema resolucion. Soy hombre se dijo, y no quiero morir. Yo sé trabajar y trabajaré. Pero... en dónde?

En todas partes se me contesta que se me tendrá presente sin tener en cuenta que dentro de pocos días será tarde, muy tarde....

El refrán de que «Dios aprieta pero no ahoga», suele resultar cierto algunas veces, y Eleuterio Gonzalez encontró una divina providencia, una mano protectora que lo trasladó desde el arroyo á un negociado del ministerio de Fomento.

Gonzalez bendijo á Dios y se creyó feliz.

Pero como el espíritu y la condicion humana jamás llegan á su total contentamiento; Gonzalez comenzó por hartiarse de la casa de huéspedes y volvió á sentir frio.!

Necesitaba el tibio calor del hogar, la conjuncion de un alma tierna y espiritualísima que calentara con tantos calores, su corazón que en aquellos momentos tiritaba de vagos deseos y de difuminadas esperanzas.

Necesitaba amar y ser amado: necesitaba coronar su obra de desvelos y de afanes, con la suspirada posesion de una compañera de sus penas y de sus alegrías.

Gonzalez encontró todo lo que deseaba. Una mujer honrada y honesta hermosa como pocas y virtuosa como quizá ninguna.

La paloma torcaz habia tendido el vuelo por las montañas y habia encontrado á su compañera que oodia dócil al reclamo.

¿Que le faltaba poco?

El nido.

Vuelta otra vez á nuevos esfuerzos. Vuelta otra vez á nuevas privaciones. Gonzalez consiguió alquilar un cuarto modesto en el barrio de Arguelles. Pero como moviliario tenia solamente las cuatro paredes. Era pues preciso salir á la calle, era necesario correr de acá para allá, de la misma manera que los gorriones salen á buscar las pajas de su nido para luego después llevar allí á la compañera elegida.

Gonzalez trabajaba de dia y de noche y, cada objeto, cada trasto que adquiria era una brillantísima victoria que no hubiera cambiado por las mas decisivas de Napoleon I.

Allí estaba el sofá en el que Maria Luisa se reclinaria en las horas de peza. Allí se conseguiria poner el armario donde su esposa guardaria los trajes. El se los compraria de los mejores. El cubriría con encajes y blondas el riquísimo palacio de su felicidad; él coronaria con plumas y con flores aquellos cabellos por los que tanto suspiraba y él aprisionaria en cárceles de piel de rusia aquellos pies diminutos.

Allí estaba la mesa muy pronto cubierta de blancos manteles y de suculentos manjares y él sentado frente á frente de Maria Luisa, comerían alegres el pan nuestro de cada dia. Todo esto, y muchas comodidades mas consiguió, y al remate de su empresa logró ceñir entre sus brazos los brazos amorosos de Maria Luisa.

El trabajo, la constancia y la firme resolucion fueron los tres factores importantísimos que realizaron el milagro. Vivieron algunos meses contentos y felices, gozando de una felici-

dad relativa.

Una tarde, Gonzalez llegó á su casa y preguntó por su esposa.

Las criadas se limitaron á contestarle: La señorita ha salido esta mañana y no ha vuelto aun.

Esperé una hora, y otra, y luego otra y Maria Luisa no volvia.

Llegó la noche y la desesperacion del marido ultrajado llegó á su limite.

No tenia que preguntar nada. Los criados le tenían compasion. Sentado en una butaca y junto á la chimenea, lloró largo rato.

Y aquella noche sintió mucho mas frio que la noche triste del arroyo, cuando no tenia ni pan que llevarse á la boca ni afectos que llevar al alma.

Manuel Paso.

VARIETADES

Las coronas de perlas aun que se fabrican á precios baratísimos hacen poca competencia á las de siempre vivas; unas y otros tienen sus partidarios acérrimos; sin embargo, con gran disgusto de los cultivadores especiales, el microbio ha declarado la guerra á la inmortalidad de la siempre viva presentándose en forma de honguitos llamados «tizón» los cuales destruyen, hace algun tiempo gran parte de la cosecha.

M. Luis Magin los ha estudiado recientemente con su ciencia consumada de botánico. Diseccionando delicadamente las flores, se cuentan en cada hoja centenar es de honguitos veraces que comienzan su destruccion en el campo y la continúan en los almacenes, después de la cosecha. En este último caso se pueden salvar los ramos dejándolos cuarenta y ocho horas entre vapores de sulfuro de carbono.

Sea como quiera, las pérdidas han sido considerables, puesto que el producto agrícola íntegro de las siempre vivas que en 1815 era de 100 francos por hectárea, hoy no pasa de ficie cultivada; mide mas del doble que antes y que por consecuencia de este aumento el cultivo ha sido menos esmerado; mas ya se encarga el «tizón» de recordarles á los horticultores «que no hay atajo sin trabajo.»

Entre basidores:
— Buenas noches cara Matilde.
— No me llame usted cara, porque podría usted desacreditarme.

Telegramas.

Madrid 15. — En Madrid la fiesta de San Isidro ha comenzado con un dia espléndido y muchísimos entusiastas á la fiesta tradicional se dirigen á la pradera.

Es posible que S. M. la Reina Regente visite la hermita del Santo y en tal caso acompañarán á S. M. muchas señoras de la corte y de la aristocracia.

Se observa una gran afluencia de forasteros venidos con objeto de presenciar la fiesta dedicada á San Isidro.

ESTABLECIMIENTO Y TALLER

Pablo Casá

PINTOR Y EMPAPELADOR Magníficos muestrarios de papeles para decorar habitaciones desde 25 céntimos á 30 pesetas la pieza.

Cromos, molduras, transparentes y cuadros. Novedad, buen gusto y económicidad. Bajada Puente de Piedra 14.

BAILLY-BAILLIERI (Carlos). Madrid.—Librería editorial, una de las principales de España, premiado con medallas de Oro en las Exposiciones de Matanzas 1884 y Barcelona 1888 y la de plata en Exposición Universal de París 1887, editor propietario del Anuario del Comercio de España Ultramar, estados Ispanos Americano y Portugal. Editor de los métodos del Abn para aprender los idiomas y multitud de obras científicas y literarias. Se remite gratis el Catálogo al que lo solicite.

LA AMPURDANESA JOSE PUIG y Cia. Sastre de la Real Casa. Plaza del Aceite. Gran Zapatería LA ECONOMICA de Pedro Lloveras y Compañie. Unión casa que proporciona calzado de todas clases á precios de fábrica.—Calle Cort-Real 21. Gerona.

Zapatería DE JOSE MARIA VENTOS. Gran depósito de calzado para Señoras, Caballeros y niños.

SALVIO CAMOS Pintor y empapelador. Calle de Ciudadanos 5. GERONA. GUANO PILKINGTON CONCENTRADO. En las principales droguerías.

PILDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, con puramente vegetales

SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Gran la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarregos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Geo. Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.



LA NEOTAFIA

Esta casa se encarga de los entierros á precios baratísimos.

No dejarse sorprender en aquellos momentos

LA NEOTAFIA

Gerona.—Cort-Real, 18.

Gran Zapatería "La Economica"

Reformado y convenientemente ensanchado este importante establecimiento permite su capacidad establecer una verdadera exposición de calzado de todas clases á precios sumamente baratísimos. Entrada libre.

GERONA.—21 CORT-REAL 21.

ANALISIS QUIMICO DEL SANGRE. DEL DR. PIZA. FARMACIA DE PIZA. FARMACIA DE PIZA. FARMACIA DE PIZA.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SANDALO PIZA. 100 PESETAS.

SAENZ DE JUBER HERMANOS EDITORES. Campomanes, 10.—Madrid. Remiten gratis sus grandes catálogos, obras de Verne, Montesplun, San Miguel, Selgas, Sanchez Casado, Baudet, Fenillet, Amicis, etc., etc. Venta al por mayor á los correspondientes de la casa. Pidense cuantos detalles quieran.

Licenciado en Filosofía y Letras. Se ofrece uno de exelentes referencias. Ha estado establecido varios años. Desempeñará cátedra en Colegio particular y encargará de educación de niños. Escribir Agencia Almodovar, Caballero de Gracia 15.—Madrid.

GRATIS el gran CATALOGO ILUSTRADO de aparatos y accesorios para la Fotografía. GRATIS Loción de Fotografía á todo comprador. GRATIS Un número de la Revista Fotográfica publicada por la Casa. GRATIS y á disposición de los clientes, el laboratorio especial instalado para los aficionados. APLICACIONES TRABAJOS FOTOGRAFICOS RETOQUES TIRAJES. Casa especial para los aficionados y la mejor surtida de toda España. DEPOSITO UNIVERSAL DE APARATOS FOTOGRAFICOS. 34, calle Fernando VII, ent. BARCELONA TELEFONO 1391.

La Catalana Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas. Comisionado en Gerona: D. Angel Marull, Calle Progreso 20, 2.

GRAN ALMACEN. Camas de hierro.—Somniers.—Basculas.—Romanas, Pesas y medidas. JAMEL PADROSA Ballesterias n. 43 y 45. CALDERIN DE JUAN CASALS E HIJO POLITECO ROMEZ. Fabricación de bombas éstufas y cañerías para agua y vapor y todas clases de trabajos para la fabricación de aguardientes y alcohol.

ENFERMOS VIGIL. Farmacias y accesorios de aguas minerales.

RELOJERIA DE JUAN RIDAURA. Plaza de la Constitución, 9. Relojes de todas clases y sistemas.